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A. GIẢI TÍCH

CHỦ ĐỀ: GIỚI HẠN

I. KIẾN THỨC CƠ BẢN

GIỚI HẠN CỦA DÃY SỐ

1. Định nghĩa:

a) Định nghĩa 1: Ta nói rằng dãy số (un) có giới hạn là  0 khi n dần tới vô cực, nếu 
[image: image1.wmf]u
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 có thể nhỏ hơn một số dương bé tùy ý, kể từ số hạng nào đó trở đi. Kí hiệu:
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b) Định nghĩa 2:Ta nói dãy số (un) có giới hạn là a  hay (un) dần tới a khi n dần tới vô cực (
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), nếu 
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Kí hiệu: 
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· Chú ý: 
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2. Một vài giới hạn đặc biệt.

a) 
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b) 
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c) limc=c, c là hằng số
3. Một số định lý về giới hạn của dãy số.

a) Định lý 1: Cho dãy số (un),(vn) và (wn) có : 
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b) Định lý 2: Nếu lim(un)=a , lim(vn)=b thì:
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[image: image15.wmf](
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4. Tổng của cấp số nhân lùi vô hạn có công bội q ,với 
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5. Dãy số dần tới vô cực:

a) Ta nói dãy số (un) dần tới vô cực 
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 khi n dần tới vơ cực 
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 nếu un lớn hơn một số dương bất kỳ, kể từ số hạng nào đó trở đi. Kí hiệu: lim(un)=
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 hay  un 
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b) Ta nói dãy số (un) có giới hạn là 
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c) Định lý:

· Nếu : 
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· Nếu : 
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GIỚI HẠN CỦA HÀM SỐ

1. Định nghĩa:Cho hàm số f(x) xác định trên khoảng K.Ta nói rằng hàm số f(x) có giới hạn là L khi x dần tới a nếu với mọi dãy số (xn), xn 
[image: image33.wmf]Î
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 mà lim(xn)=a đều có lim[f(xn​)]=L.Kí hiệu:
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2. Một số định lý về giới hạn của hàm số:

a) Định lý 1:Nếu hàm số có giới hạn bằng L thì giới hạn đó là duy nhất.

b) Định lý 2:Nếu các giới hạn:
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c) Cho ba hàm số f(x), h(x) và g(x) xác định trên khoảng K chứa điểm a (có thể trừ điểm a), g(x)
[image: image42.wmf]£
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3. Mở rộng khái niệm giới hạn hàm số:

a) Trong định nghĩa giới hạn hàm số , nếu với mọi dãy số (xn), lim(xn) = a , đều có lim[f(xn)]=
[image: image46.wmf]¥

 thì ta nói f(x) dần tới vô cực khi x dần tới a, kí hiệu: 
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b) Nếu với mọi dãy số (xn) , lim(xn) = 
[image: image48.wmf]¥

 đều có lim[f(xn)] = L , thì ta nói f(x) có giới hạn là L khi x dần tới vô cực, kí hiệu:
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c) Trong định nghĩa giới hạn hàm số chỉ đòi hỏi với mọi dãy số (xn), mà xn > a 
[image: image50.wmf]*
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, thì ta nói f(x) có giới hạn về bên phải tại a, kí hiệu :
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. Nếu chỉ đòi hỏi với mọi dãy số (xn), xn < a 
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 thì ta nói hàm số có giới hạn bên trái tại a , kí hiệu: 
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PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN


Khi tìm giới  hạn hàm số ta thường gặp các dạng sau:

1. Giới hạn của hàm số dạng: 
[image: image54.wmf](
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· Nếu f(x) , g(x) là các hàm đa thức thì có thể chia tử số , mẫu số cho (x-a) hoặc (x-a)2.

· Nếu f(x) , g(x) là các biểu thức chứa căn thì nhân tử và mẫu cho các biểu thức liên hợp.

2. Giới hạn của hàm số dạng: 
[image: image55.wmf](
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· Chia tử  và mẫu cho xk với k chọn thích hợp. Chú ý rằng nếu 
[image: image56.wmf]x
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 thì coi như x>0, nếu 
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 thì coi như x<0 khi đưa x ra hoặc vào khỏi căn bậc chẵn.

3. Giới hạn của hàm số dạng: 
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4. Giới hạn của hàm số dạng: 
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 . Đưa về dạng: 
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HÀM SỐ LIÊN TỤC

1. Hàm số liên tục tại một điểm trên một khoảng:

· Cho hàm số f(x) xác định trên khoảng (a;b). Hàm số được gọi là liên tục tại điểm x0 
[image: image62.wmf]Î

 (a;b) nếu:
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· f(x) xác định trên khoảng (a;b) 


liên tục tại điểm x0 
[image: image64.wmf]Î

 (a;b) 
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· f(x) xác định trên khoảng (a;b) được gọi là liên tục trên khoảng (a;b) nếu nó liên tục tại mọi điểm thuộc khoảng ấy.

· f(x) xác định trên khoảng [a;b] được gọi là liên tục trên khoảng [a;b] nếu nó liên tục trên khoảng (a;b) và 
[image: image66.wmf](
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2. Một số định lý về hàm số liên tục:

· Định lý 1: f(x) và g(x) liên tục tại x0 thì:
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 cũng liên tục tại x0 .

· Đinh lý 2: Các hàm đa thức, hàm hữu tỷ, hàm lượng giác liên tục trên tập xác định của chúng.

· Định lý 3: f(x) liên tục trên đoạn [a;b] thì nó đạt GTLN, GTNN và mọi giá trị trung giữa GTLN và GTNN trên đoạn đó.

· Hệ quả: Nếu f(x) liên tục trên đoạn [a;b] và f(a).f(b)<0 thì tồn tại ít nhất một điểm c
[image: image68.wmf]Î

(a;b) sao cho f(c) = 0 . Tức là có ít nhất một nghiệm thuộc khoảng (a;b).

PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN.

1. Xét tính liên tục của hàm số dạng: 
[image: image69.wmf](
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·  Tìm 
[image: image70.wmf](
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.Hàm số liên tục tại x0 
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2. Xét tính liên tục của hàm số dạng: 
[image: image72.wmf](
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· Tìm : 
[image: image73.wmf](
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. Hàm số liên tục tại x = x0 
[image: image74.wmf](
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3. Chứng minh phương trình f(x) = 0 có nghiệm trong khoảng (a;b).

· Chứng tỏ f(x) liên tục trên đoạn [a;b].

· Chứng tỏ f(a).f(b)<0

Khi đó f(x) = 0 có ít nhất một nghiệm thuộc (a;b).

Nếu chưa có (a;b) thì ta cần tính các giá trị f(x) để tìm a và b. Muốn chứng minh f(x)=0 có hai , ba nghiệm thì ta tìm hai , ba khoảng rời nhau và trên mỗi khoảng f(x)=0 đều có nghiệm.

II. BÀI TẬP
GIỚI HẠN DÃY SỐ 
Bài 1. Tìm các giới hạn sau:

a. 
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Bài 2. Tìm các giới hạn sau:

a. 
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Bài 3. Tìm các giới hạn sau:

a. 
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h. 
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Bài 4. Tìm các giới hạn sau:

a. 
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Bài 5. Tìm các giới hạn sau:

a. 
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Bài 6. Tính các giới hạn sau:

a. 
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b. lim (2 + 0,3 + 0,3² + 0,3³ + ... + 0,3ⁿ)

Bài 8. Đổi số thập phân vô hạn tuần hoàn ra phân số

a. 1,111...
b. 2,333...
c. 0,222...
d. 0,2121…
e. 0,23111...

GIỚI HẠN HÀM  SỐ 
Bài 1. Tính các giới hạn sau:

a. 
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Bài 2. Tìm các giới hạn sau:

a. 
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Bài 3. Tìm các giới hạn sau:

a. 
[image: image106.wmf]3

x

lim(x2x)

®+¥

+



b. 
[image: image107.wmf]3

x

lim(x2x)

®-¥

+



c. 
[image: image108.wmf]2

2

x

5x3x1

lim

2x3

®+¥

++

+


d. 
[image: image109.wmf]42

4

x

x5x1

lim

2x3

®-¥

++

+



e. 
[image: image110.wmf]2

3

x

3x1

lim

2x5

®+¥

+

+



f. 
[image: image111.wmf]2

3

x

3x1

lim

2x5

®-¥

+

+


g. 
[image: image112.wmf]2

x

x2x2

lim

x1

®+¥

++

+



h. 
[image: image113.wmf]2

x

limx2x

®+¥

+



i. 
[image: image114.wmf]2

x

4x1

lim

3x1

®-¥

+

-


j. 
[image: image115.wmf]4

2

x

3xx5x

lim

2x4x5

®+¥

+-

+-


k. 
[image: image116.wmf]2

2

x

x34x

lim

4x1x

®-¥

++

+-



l. 
[image: image117.wmf]22

x

9x14x2x

lim

x1

®+¥

+-+

+


Bài 4. Tìm các giới hạn sau:

a. 
[image: image118.wmf]2

x3

5x2

lim

(x3)

®

+

-



b. 
[image: image119.wmf]x3

5x2

lim

x3

-

®

+

-




c. 
[image: image120.wmf]2

x2

x5x2

lim

x2

+

®

++

-


Bài 5. Cho hàm số: 
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. Tìm các giới hạn sau:

a. 
[image: image122.wmf]x1

limf(x)

®




b. 
[image: image123.wmf]x3

limf(x)

®




c. 
[image: image124.wmf]x2

limf(x)

®


Bài 6. Cho hàm số: 
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Tìm các giới hạn sau:
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Bài 7. Tìm các giới hạn sau
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Bài 8. Tìm các giới hạn sau:

a. 
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Bài 9. Tìm các giới hạn sau:

a. 
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Bài 10. Tìm các giới hạn sau

a. 
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Bài 11. Tìm các giới hạn sau

a. 
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HÀM SỐ LIÊN TỤC 
Bài 1. Xét tính liên tục của hàm số tại điểm xo.

a. f(x) = 
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 tại xo = 5
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 tại xo = 5

c. 
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 tại xo = 2
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 tại xo = 2
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 tại xo = –1
f. 
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Bài 2. Chứng minh các hàm số sau liên tục trên R

a. 
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b. 
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Bài 3. Tìm a để hàm số liên tục trên R

a. 
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Bài 4. Cho hàm số f(x) = 
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. Xét tính liện tục của hàm số trên tập xác định.

Bài 5. Tìm a để hàm số liên tục tại xo.

a. f(x) = 
[image: image167.wmf]2
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[image: image168.wmf]1x1x

 khi x1

x1

f(x)

4x

a khi 1

x2

ì

--+

<

ï

ï

-

=

í

-

ï

+³

ï

î+

 tại xo = 1

Bài 6. Chứng minh rằng phương trình x³ + 3x² + 5x – 1 = 0 có ít nhất một nghiệm trong (0; 1)

Bài 7. Chứng minh rằng phương trình x³ – 3x + 1 = 0 có 3 nghiệm phân biệt.

Bài 8. Chứng minh rằng phương trình x5 – 3x4 + 5x – 2 = 0 có ít nhất 3 nghiệm phân biệt nằm trong khoảng (–2; 5)

Bài 9. Chứng minh các phương trình sau luôn có nghiệm:

a. ax² + bx + c = 0 với 2a + 3b + 6c = 0

b. ax² + bx + c = 0 với a + 2b + 5c = 0

c. a(x – b)(x – c) + b(x – c)(x – a) + c(x – a)(x – b) = 0
d. cos x + m cos 2x = 0

Bài 10. Chứng minh rằng các phương trình sau có 3 nghiệm phân biệt

a. x² – 3x + 1 = 0



b. x³ + 6x² + 9x + 1 = 0
TRẮC NGHIỆM 

1. Giới hạn của dãy số: 

Bài 1: Giới hạn của dãy số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 2: Giới hạn của dãy số sau đây bằng bao nhiêu: 
[image: image172.wmf]1
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Bài 3: Giới hạn của dãy số sau đây bằng bao nhiêu: 
[image: image175.wmf]2
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Bài 4: Giới hạn của dãy số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 5: Giới hạn của dãy số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 6: Giới hạn của dãy số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 7: Giới hạn của dãy số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 8: Cho giới hạn 
[image: image189.wmf]sin
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. Trong các giới hạn sau đây, tìm kết quả bằng giới hạn trên?
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D. 
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Bài 9: Trong các dãy sau đây, dãy nào có giới hạn.

A. 
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[image: image195.wmf]cos

n

un

=

 

C. 
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Bài 10: Tổng của cấp số nhân lùi vô hạn sau: 
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Bài 11: 

	Hình vuông có cạnh bằng 1, người ta nối trung điểm các cạnh liên tiếp để được một hình vuông nối lại tiếp tục làm như thế đối với hình vuông mới (như hình bên) Tồng diện tích các hình vuông liên tiếp đó bằng
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Bài 12: Trong các dãy số sau, dãy số nào có giới hạn hữu hạn?

A. 
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GIỚI HẠN HÀM SỐ:
Bài 1: Giới hạn của hàm số sau đây bằng bao nhiêu: 
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D. Không có giới hạn

Bài 2: Giới hạn của hàm số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 3: Giới hạn của hàm số sau đây bằng bao nhiêu: 
[image: image211.wmf]32

1

1

lim

1

x

xxx

x

®

-+-

-


A. 
[image: image212.wmf]1

2



B. 2

C. 0

D. 
[image: image213.wmf]¥


Bài 4: Giới hạn của hàm số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 5: Giới hạn của hàm số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 6: Giới hạn của hàm số sau đây khi x tiến đến 0 : 
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Bài 7: Giới hạn của hàm số sau đây khi x tiến đến 2: 
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Bài 8: Giới hạn của hàm số sau đây bằng bao nhiêu: 
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Bài 9: Giới hạn của hàm số sau đây khi x tiến đến 
[image: image225.wmf]¥
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C. 
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Bài 10: Giới hạn của hàm số sau đây khi x tiến đến 
[image: image229.wmf]¥
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Bài 11: Giới hạn của hàm số sau đây bằng bao nhiêu: 
[image: image233.wmf]2
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C. 1

D. 2

Bài 12: Khi x tiến tới 
[image: image235.wmf]-¥

, hàm số sau có giới hạn: 
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Bài 13: cho hàm số: 
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 Trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề sai?

A. 
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D. Không xác định khi x tiến tới 1

Bài 14: cho hàm số: 
[image: image243.wmf]2
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 Trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề đúng?

A. 
[image: image244.wmf]1
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C. 
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D. f(1) không xác định

HÀM SỐ LIÊN TỤC:
Bài 1: cho hàm số: 
[image: image247.wmf]2
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  để f(x) liên tục tại điêm x0 = 1 thì a bằng?

A. 0

B. +1

C. 2

D. -1

Bài 2: cho hàm số: 
[image: image248.wmf]2
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   trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai?

A. 
[image: image249.wmf]0
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D. f liên tục tại x0 = 0

Bài 3: cho hàm số: 
[image: image252.wmf]2
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  để f(x) liên tục trên toàn trục số thì a bằng?

A. -2

B. -1

C. 0

D. 1

Bài 4: Cho hàm số 
[image: image253.wmf]5

()1

fxxx

=+-

. Xét phương trình: f(x) = 0  (1) trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề sai?

A. (1) có nghiệm trên khoảng (-1; 1)

B. (1) có nghiệm trên khoảng (0; 1)

C. (1) có nghiệm trên R

D. Vô nghiệm

Bài 5: Cho các hàm số: (I) y = sinx ;`(II) y = cosx ;  (III) y = tanx ; (IV) y  cotx

Trong các hàm số sau hàm số nào liên tục trên R

A. (I) và (II)

B. (III) và IV)

C. (I) và (III) 

D. (I0, (II), (III) và (IV)

Bài 6: cho hàm số: 
[image: image254.wmf]2
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  đề f(x) liên tục tại điêm x = 4 thì a bằng?

A. 1

B. 4

C. 6

D. 8

Bài 7: Cho hàm số f(x) chưa xác định tại x = 0: 
[image: image255.wmf]2
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. Để f(x) liên tục tại x = 0, phải gán cho f(0) giá trị bằng bao nhiêu?

A. -3

B. -2

C. -1

D. 0

Bài 8: Cho hàm số f(x) chưa xác định tại x = 0: 
[image: image256.wmf]32
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. Để f(x) liên tục tại x = 0, phải gán cho f(0) giá trị bằng bao nhiêu?

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Bài 9: cho hàm số: 
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  để f(x) liên tục trên R thì a bằng?

A. 2

B. 4

C. 3

D. 
[image: image258.wmf]3
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Bài 10: Cho phương trình 
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. Xét phương trình: f(x) = 0  (1) trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề đúng?

A. (1) Vô nghiệm

B. (1) có nghiệm trên khoảng (1; 2)

C. (1) có 4 nghiệm trên R

D. (1) có ít nhất một nghiệm 

CHỦ ĐỀ: ĐẠO HÀM

I. LÝ THUYẾT

KIẾN THỨC CẦN NHỚ 

Định nghĩa đạo hàm tại một điểm
· Định nghĩa : Cho hàm số 
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· Chú ý :  

· Nếu kí hiệu 
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· Nếu hàm số 
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thì nó liên tục tại điểm đó.

Ý nghĩa của đạo hàm

· Ý nghĩa hình học:  Cho hàm số 
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· Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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· Ý nghĩa vật lí : 

· Vận tốc tức thời của chuyển động thẳng xác định bởi phương trình : 
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· Cường độ tức thời của điện lượng 
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Qui tắc tính đạo hàm và công thức tính đạo hàm
· Các quy tắc : 
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Vi phân
· Định nghĩa : 

·  Cho hàm số 
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· Cho hàm số 
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Đạo hàm cấp cao
· Đạo hàm cấp 2 : 

· Định nghĩa :  
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· Ý nghĩa cơ học: Gia tốc tức thời của chuyển động 
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· Đạo hàm cấp cao :  
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CÁC DẠNG TOÁN THƯỜNG GẶP : 

1. Tìm đạo hàm theo định nghĩa   

· Phương pháp : Để tìm đạo hàm theo định nghĩa ta có 2 cách sau :
· Cách 1 : Theo quy tắc
· Bước 1 : Cho 
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 một số gia 
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 và tìm số gia 
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· Bước 2 : Tìm giới hạn 
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· Cách 2 : Áp dụng công thức: 
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2. Viết phương trình tiếp tuyến của đường cong

· Phương pháp : 
· Khi biết tiếp điểm :  Tiếp tuyến của đồ thị 
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· Khi biết hệ số góc của tiếp tuyến: Nếu tiếp tuyến của đồ thị 
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· Giải phương trình (1) tìm 
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· Phương trình tiếp tuyến phải tìm có dạng :  
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· Chú ý : 

· Hệ số góc của tiếp tuyến tại 
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 Trong đó 
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 là góc giữa chiều dương của trục hoành và tiếp tuyến . 

· Hai đường thẳng song song với nhau thì hệ số góc của chúng bằng nhau .

· Hai đường thẳng vuông góc nếu tích hệ số góc của chúng bằng 
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-

 .

· Biết tiếp tuyến đi qua điểm 
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· Vì  tiếp tuyến đi qua 
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· Giải phương trình(*) tìm 
[image: image339.wmf]0
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 thế vào (1) suy ra phương trình tiếp tuyến .

II. BÀI TẬP

Bài 1 Tính đạo hàm các hàm số sau
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Bài 2 Tính đạo hàm các hàm số sau
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Bài 3. Tính đạo hàm các hàm số sau
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Bài 5. Chứng minh rằng các hàm số sau đây có đạo hàm không phụ thuộc x.
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Bài 6. Tìm 
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Bài 7. Tính đạo hàm của các hàm số sau
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Bài 8. Tìm 
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Bài 9. Tính đạo hàm các hàm số sau
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Bài 10. Giải bất phương trình :
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Bài 12. Tính đạo hàm cấp n của các hàm số sau
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Bài 13. Tìm vi phân của các hàm số sau
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Bài 14. Chứng minh các đẳng thức sau
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PHƯƠNG TRÌNH TIẾP TUYẾN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ 
Vấn đề 1. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số khi biết tiếp điểm.

Bài 1. Cho hàm số 
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Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) biết

1. Hoành độ tiếp điểm bằng 1

2. Tung độ tiếp điểm bằng 
[image: image426.wmf]9


3. Tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng 
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Bài 2. Cho hàm số 
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(C). Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C), biết:

1. Hoành độ tiếp điểm bằng 
[image: image429.wmf]0


2. Tung độ tiếp điểm bằng 
[image: image430.wmf]3


3. Hệ số góc của tiếp tuyến bằng 
[image: image431.wmf]9


4. Tiếp tuyến vuông góc với trục Oy.

Bài 3. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số: 
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 biết:

1. Tung độ tiếp điểm bằng 
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2. Tiếp tuyến song song với đường thẳng 
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Bài 4. Cho hàm số 
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 (C). Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C), biết:

1. Tung độ tiếp điểm bằng 1

2. Tiếp tuyến song song với đường thẳng 
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  (C). Viết phương trình tiếp tuyến của (C), biết:

1. Tung độ tiếp điểm bằng 
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2. Tiếp tuyến song song với đường thẳng 
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 (C). Viết phương trình tiếp tuyến của (C) biết tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng 
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Bài 7. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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Bài 8. Viết phương trình tiếp tuyến với đồ thị hàm số: 
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 biết:

a. 
Hệ số góc của tiếp tuyến bằng 
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b. 
Tiếp tuyến song song với đường thẳng 
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c. 
Tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng 
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Câu 1: Cho hàm số 
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. Khi đó f’(0) là kết quả nào sau đây?

A. 
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Câu 2: Cho hàm số 
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. Để hàm số này có đạo hàm tại 
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Câu 3: Số gia của hàm số 
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Câu 4: Cho hàm số 
[image: image464.wmf]()

yfx

=

có đạo hàm tại 
[image: image465.wmf]0

x

  là 
[image: image466.wmf]0

'()

fx

. Khẳng định nào sau đây sai?
A. 
[image: image467.wmf]0

0

0

0

()()

'()lim

xx

fxfx

fx

xx

®

-

=

-


B. 
[image: image468.wmf]00

0

0

()()

'()lim

x

fxxfx

fx

x

D®

+D-

=

D


C. 
[image: image469.wmf]00

0

0

()()

'()lim

h

fxhfx

fx

h

®

+-

=


D. 
[image: image470.wmf]0

00

0

0

()()

'()lim

xx

fxxfx

fx

xx

®

+-

=

-


Câu 5: Xét ba câu sau:


(1) Nếu hàm số f(x) có đạo hàm tại điểm x = x0 thì f(x) liên tục tại điểm đó


(2) Nếu hàm số f(x) liên tục tại điểm x = x0 thì f(x) có đạo hàm tại điểm đó


(3) Nếu f(x) gián đoạn tại x = x0 thì chắc chắn f(x) không có đạo hàm tại điểm đó


Trong ba câu trên:

A. Có hai câu đúng và một câu sai
B. Có một câu đúng và hai câu sai

C. Cả ba đều đúng
D. Cả ba đều sai

Câu 6: Xét hai câu sau: 

(1) Hàm số y = 
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(2) Hàm số y = 
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Trong hai câu trên:
A. Chỉ có (2) đúng
B. Chỉ có (1) đúng
C. Cả hai đều đúng
D. Cả hai đều sai

Câu 7: Cho hàm số 
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. Với giá trị nào sau đây của a, b  thì hàm số có đạo hàm tại 
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Câu 8: Số gia của hàm số 
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Câu 9: Tỉ số  
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Câu 10: Cho hàm số 
[image: image493.wmf](

)

2

fxxx

=-

, đạo hàm của hàm số ứng với số gia 
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Câu 11: Cho hàm số f(x) = x2 + 
[image: image499.wmf]x

. Xét hai câu sau:

(1) Hàm số trên có đạo hàm tại x = 0

(2) Hàm số trên liên tục tại x = 0


Trong hai câu trên:A. Chỉ có (1) đúng
B. Chỉ có (2) đúng
C. Cả hai đều đúng
D. Cả hai đều sai

Câu 12: Giới hạn (nếu tồn tại) nào sau đây dùng để định nghĩa đạo hàm của hàm số 
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Câu 13: Số gia của hàm số 
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Câu 14: Cho hàm số y =  
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Câu 15: Cho hàm số y =  
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Câu 16: Cho hàm số f(x) = 
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Câu 17: Cho hàm số f(x) = 
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(I) f(x) = 
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(II) f’(x) = 
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Cách nào đúng?A. Chỉ (I)
B. Chỉ (II)
C. Cả hai đều sai
D. Cả hai đều đúng

Câu 18: Cho hàm số 
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 thì x nhận các giá trị thuộc tập nào sau đây?
A. 1
B. 3
C. 
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D. 
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Câu 19: Cho hàm số f(x) = 
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Câu 20: Cho hàm số y =  
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Câu 21: Cho hàm số 
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. Tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 22: Đạo hàm của hàm số 
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Câu 23: Hàm số nào sau đây có 
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Câu 24: Cho hàm số y = f(x) = 
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Mệnh đề nào đúng?A. Chỉ (II)
B. Chỉ (I)
C. Cả hai đều sai
D. Cả hai đều đúng

Câu 25: Cho hàm số f(x) = 
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Câu 26: Cho hàm số f(x) = 
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. Giá trị f’(1) là:A. 
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Câu 27: Đạo hàm của hàm số 
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Câu 28: Đạo hàm của hàm số 
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Câu 29: Cho hàm số f(x) = 
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Câu 30: Cho hàm số 
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Câu 31: Đạo hàm của hàm số
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Câu 32: Đạo hàm của 
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Câu 33: Hàm số nào sau đây có 
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Câu 34: Đạo hàm của hàm số 
[image: image596.wmf]4

(75)

yx

=-

 bằng biểu thức nào sau đây?
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Câu 35: Đạo hàm của hàm số 
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 bằng biểu thức nào sau đây?
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Câu 36: Cho hàm số 
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 thì x nhận các giá trị thuộc tập nào sau đây?
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Câu 37: Đạo hàm của 
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Câu 38: Đạo hàm của hàm số
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Câu 39: Cho hàm số f(x) = -2x2 + 3x. Hàm số có đạo hàm f’(x) bằng:A. 4x - 3
B. -4x + 3
C. 4x + 3
D. -4x - 3

Câu 40: Cho hàm số f(x) = 
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(I) f’(x) = 
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(II) f’(x) > 0,  (x ≠ 1


Hãy chọn câu đúng: 
A. Chỉ (I) đúng
B. Chỉ (II) đúng
C. Cả hai đều sai
D. Cả hai đều đúng

Câu 107: Hàm số y = 
[image: image624.wmf]cot2
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Câu 108: Đạo hàm của hàm số
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Câu 109: Đạo hàm của hàm số
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Câu 110: Hàm số y = 
[image: image639.wmf]2sin2cos
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A. y’ = 
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[image: image641.wmf]11

sincos

xx

+


C. y’ = 
[image: image642.wmf]cossin

sincos

xx

xx

-


D. y’ =  
[image: image643.wmf]cossin

sincos

xx

xx

+


Câu 111: Hàm số y = cotx có đạo hàm là:

A. y’ = -tanx
B. y’ = -
[image: image644.wmf]2
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C. y’ = -
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D. y’ = 1 +cot2x

Câu 112: Hàm số 
[image: image646.wmf]tan2
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có đạo hàm là:
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Câu 113: Hàm số y = sinx có đạo hàm là:

A. y’ = -sinx
B. y’ = cosx
C. y’ = 
[image: image651.wmf]1
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D. y’ = -cosx

Câu 114: Hàm số 
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Câu 115: Hàm số y = 
[image: image657.wmf]sin
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có đạo hàm là:

A. y’ =  
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Câu 116: Đạo hàm của 
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Câu 117: Cho hàm số y = f(x) = 
[image: image667.wmf]1
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Câu 118: Hàm số 
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 có đạo hàm là:
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Câu 119: Cho hàm số 
[image: image675.wmf]3
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Câu 120: Cho hàm số y = sin
[image: image681.wmf]2
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Câu 121: Hàm số y = tanx - cotx  có đạo hàm là:

A. y’ = 
[image: image686.wmf]2
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Câu 122: Đạo hàm của 
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  bằng:
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Câu 123: Hàm số 
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 có đạo hàm là:
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Câu 124: Cho hàm số y = f(x) = 
[image: image700.wmf]3
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. Hãy chọn khẳng định sai:
A. f’
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B. f’(x) = 
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C. 3y.y’ + 2sin2x = 0
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Câu 125: Cho hàm số 
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Câu 126: Đạo hàm của 
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Câu 176: Hàm số nào dưới đây có đạo hàm cấp hai là 6x?
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Câu 177: Cho hàm số 
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. Khi đó
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bằng:
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Câu 178: Cho hàm số 
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Câu 179: Cho hàm số 
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Câu 180: Cho y = 3sinx + 2cosx. Tính giá trị biểu thức 
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Câu 181: Cho hàm số y = f(x) = 
[image: image732.wmf]2
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. Xét hai đẳng thức:


(I) y.y’ = 2x



(II) y2.y” = y’

Đẳng thức nào đúng?

A. Chỉ (I)
B. Chỉ (II)
C. Cả hai đều sai
D. Cả hai đều đúng

Câu 182: Đạo hàm cấp hai của hàm số 
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Câu 183: Cho hàm số 
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Câu 184: Cho hàm số 
[image: image744.wmf]2
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. Đạo hàm cấp 4 của hàm số là:
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Câu 185: Cho hàm số 
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Câu 186: Cho hàm số 
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Câu 220: Cho hàm số 
[image: image756.wmf]24
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 có đồ thị là (H). Phương trình tiếp tuyến tại giao điểm của (H) với trục hoành là:

A. 
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Câu 221: Gọi (C) là đồ thị hàm số 
[image: image761.wmf]2
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. Tìm tọa độ các điểm trên (C) mà tiếp tuyến tại đó với (C) vuông góc với đường thẳng có phương trình 
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Câu 222: Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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 tại giao điểm với trục hoành bằng :

A. 
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Câu 223: Biết tiếp tuyến (d) của hàm số  
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vuông góc với đường phân giác góc phần tư thứ nhất. Phương trình (d) là:
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Câu 224: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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Câu 225: Tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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 có hệ số góc k = -9, có phương trình là :
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Câu 226: Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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 tại giao điểm với trục tung bằng :

A. 
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Câu 227: Gọi (H) là đồ thị hàm số y = 
[image: image790.wmf]1
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. Phương trình tiếp tuyến với (H) tại điểm mà (H) cắt hai trục toạ độ là:

A. y = x - 1
B. 
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C. y = -x + 1
D. y = x + 1

Câu 228: Cho hàm số 
[image: image792.wmf]32
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 có đồ thị (C). Có bao nhiêu tiếp tuyến của (C) song song đường thẳng: y = 9x + 10
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B. 3
C. 2
D. 4

Câu 229: Lập phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
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 tại giao điểm của 
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Câu 230: Cho hàm số 
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 có tiếp tuyến song song với trục hoành. Phương trình tiếp tuyến đó là:
A. 
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B. 
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C. 
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Câu 231: Trong  các tiếp tuyến tại các điểm trên đồ thị hàm số 
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, tiếp tuyến có hệ số góc nhỏ nhất bằng:

A. - 3
B. 3
C. - 4
D. 0

Câu 232: Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị hàm số y = tanx tại điểm có hoành độ 
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 là:

A. 
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C. 1.
D. 2.
Câu 233: Gọi (P) là đồ thị hàm số y = 2x2 - x + 3. Phương trình tiếp tuyến với (P) tại điểm mà (P) cắt trục tung là:

A. y = -x + 3
B. y = -x - 3
C. y = 4x - 1
D. y = 11x + 3

Câu 234: Cho hàm số y = 
[image: image808.wmf]4
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 có đồ thị (H). Đường thẳng ( vuông góc với đường thẳng d: y = -x + 2 và tiếp xúc với (H) thì phương trình của ( là:

A. y = x + 4
B. 
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C. 
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D. Không tồn tại

Câu 235: Lập phương trình tiếp tuyến của đường cong 
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, biết tiếp tuyến đó song song với đường thẳng 
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Câu 236: Tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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 tại điểm có hoành độ 
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có phương trình là:
A. 
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Câu 237: Cho hàm số y = 2x3 - 3x2 + 1 có đồ thị (C), tiếp tuyến với (C) nhận điểm 
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 làm tiếp điểm có phương trình là:

A. y = 
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B. y = 
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C. y = 
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D. y = 
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Câu 238: Hoành độ tiếp điểm của tiếp tuyến song song với trục hoành của đồ thị hàm số 
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là

A. -1 và 1
B. 0 và 2
C. -3 và 3
D. -2 và 0

Câu 239: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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 tại điểm có tung độ tiếp điểm bằng 2 là:
A. 
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D. 
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Câu 240: Cho đồ thị
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 và điểm 
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 có tung độ 
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. Hãy lập phương trình tiếp tuyến của 
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 tại điểm 
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Câu 241: Cho hàm số  
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. Có bao nhiêu cặp điểm A, B thuộc (C) mà tiếp tuyến tại đó song song với nhau:

A. 0.
B. 2.
C. 1.
D. Vô số.

Câu 242: Tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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 tại giao điểm của đồ thị hàm số với trục tung  có phương trình là:

A. 
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Câu 243: Cho hàm số 
[image: image850.wmf]32
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 có đồ thị (C). Số tiếp tuyến của (C) song song với đường thẳng 
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 là:

A. 1
B. 3
C. 4
D. 2

Câu 244: Cho đường cong 
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 và điểm 
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 có hoành độ 
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. Lập phương trình tiếp tuyến của 
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 tại điểm 
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Câu 245: Tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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 tại điểm 
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 có phương trình là:
A. 
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Câu 246: Cho hàm số 
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 có đồ thị (C) . Gọi 
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 là hoành độ các điểm M, N trên (C), mà tại đó tiếp tuyến của (C) vuông góc với đường thẳng y = -x + 2017 . Khi đó 
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bằng:

A. 
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Câu 247: Hoành độ tiếp điểm của tiếp tuyến song song với trục hoành của đồ thị hàm số 
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 bằng:
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Câu 248: Trên đồ thị 
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 có điểm M sao cho tiếp tuyến tại đó cùng với các trục tọa độ tạo thành một tam giác có diện tích bằng 2. Tọa độ M là:
A. 
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HÌNH HỌC

PHƯƠNG PHÁP CHỨNG MINH HAI ĐƯỜNG THẲNG VUÔNG GÓC


[image: image882.wmf]·

Phương pháp 1 

[image: image883.emf]d2'
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Hai đường thẳng gọi là vuông góc với nhau nếu góc giữa chúng bằng 
[image: image884.wmf]90
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Phương pháp 2  
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   Với 
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 lần lượt là hai VTCP của a và b
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Phương pháp 3 (sử dụng định nghĩa) 
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Nếu đường thẳng 
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 thì đường thẳng a vuông góc với mọi đường thẳng nằm trong mặt phẳng (P)
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[image: image892.wmf]·

Phương pháp 4 ( tính chất 5 - tr 99)
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Nếu đường thẳng 
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 thì mọi đường thẳng 
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 đều vuông góc với a.
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[image: image897.wmf]·

Phương pháp 5( HĐ 2 - tr 97 ) 
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Nếu một đường thẳng vuông góc với hai cạnh của một tam giác thì nó vuông góc với cạnh còn lại.
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[image: image900.wmf]·

Phương pháp 6 (suy ra từ định nghĩa -nx tr 94-sgk)
[image: image901.emf]c
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Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì nó cũng vuông góc với đường thẳng còn lại.
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[image: image903.wmf]·

Phương pháp 7 (Định lý ba đường vuông góc - tr 100  - sgk)

[image: image904]Cho đường thẳng a không vuông góc với mp (P) và cho đường thẳng b nằm trong mp (P). Khi đó điều kiện cần và đủ để b vuông góc với a là b vuông góc với hình chiếu a’ của a trên (P).
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PHƯƠNG PHÁP CHỨNG MINH     ĐƯỜNG THẲNG VUÔNG GÓC VỚI MẶT PHẲNG

Bổ sung :( Sử dụng định nghĩa) :  Một đường  thẳng được gọi là vuông góc với một mặt phẳng nếu nó vuông góc với mọi đường nằm trong mặt phẳng đó.
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Phương pháp 1( ĐL 1 - tr 97) [image: image907.emf]P
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I

Nếu đường thẳng d vuông góc với hai đường thẳng cắt nhau a và b cùng nằm trong mp (P) thì đường thẳng d vuông góc với mp (P)
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[image: image909.wmf]·

Phương pháp 2 (Tc 3 - tr 98 - sgk)[image: image910.emf]P
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Mặt phẳng nào vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì cũng vuông góc với đường thẳng còn lại.
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Phương pháp 3 (tc 4 - tr99-sgk) [image: image913.emf]P
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Q

Đường thẳng nào vuông góc với một trong hai mặt phẳng song song thì cũng vuông góc với mặt phẳng còn lại.
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Phương pháp 4  ( Sử dụng kết quả của HĐ3 - tr 98 - sgk)
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A

C

B

O

M

N

Đường thẳng d đi qua hai điểm phân biệt cách đều ba đỉnh của 
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 thì d vuông góc với mp (ABC).
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Chú ý : Khái niệm trục 
[image: image919.wmf]D

của tam giác ABC : là đường thẳng vuông góc với mp(ABC) tại tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.
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Phương pháp 5 (ĐL 3 - tr 106 - sgk) [image: image921.emf]c
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[image: image922.emf]c
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Nếu hai mặt phẳng (P) và (Q) vuông góc với nhau thì bất cứ đường thẳng a nào nằm trong (P), vuông góc với giao tuyến của (P) và (Q) đều vuông góc với mặt phẳng (Q).
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[image: image924.wmf]·

Phương pháp 6 (Hệ quả 2 - tr 107)
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Nếu hai mặt phẳng cắt nhau và cùng vuông góc với mặt phẳng thứ ba thì giao tuyến của chúng vuông góc với mặt phẳng thứ ba.
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PHƯƠNG PHÁP CHỨNG MINH  : HAI MẶT PHẲNG VUÔNG GÓC


[image: image927.wmf]·

Phương pháp 1(s d đn) Hai mặt phẳng gọi là vuông góc với nhau nếu góc giữa chúng bằng 
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o



[image: image929.wmf]·

Phương pháp 2 (ĐL 2 - tr 105)
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 Nếu một mặt phẳng chứa một đường thẳng vuông góc với một mặt phẳng khác thì hai mặt phẳng đó vuông góc với nhau.
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[image: image933.wmf]·

Phương pháp 3  
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Một mặt phẳng vuông góc với một trong hai mặt phẳng song song thì vuông góc với mặt phẳng còn lại.


[image: image935.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

}

(

)

(

)

P//Q;RPRQ

^Þ^


KHÁI NIỆM  GÓC

1) Góc giữa hai đường thẳng :Góc giữa hai đường thẳng d1 và d2 là góc giữa hai đường thẳng d1’ và d2’ cùng đi qua một điểm và lần lượt song song (hoặc trùng) với d1và d2

                                         [image: image936.emf]d2'

d2

d1'
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2) Góc giữa đường thẳng và mặt phẳng 

Nếu đường thẳng a vuông góc với mặt phẳng (P) thì ta nói rằng góc giữa đường thẳng a và mặt phẳng (P) bằng 900 .

Nếu đường thẳng a không vuông góc với mặt phẳng (P) thì góc giữa a và hình chiếu a’ của nó trên (P) gọi là góc giữa đường thẳng a và mặt phẳng (P) .[image: image937.emf]a

a'

a

P


3) Góc giữa hai mặt phẳng 

Góc giữa hai mặt phẳng là góc giữa hai đường thẳng lần lượt vuông góc với hai mặt phẳng đó.

 [image: image938.emf]a
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Chú ý : Khi hai mặt phẳng (P) và Q cắt nhau theo giao tuyến d , để tính góc giữa chúng, ta chỉ việc xét một mặt phẳng (R) vuông góc với d , lần lượt cắt (P) và (Q) theo các giao tuyến p và q. Lúc đó góc giữa (P) và (Q) bằng góc giữa hai đường thẳng p, q
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BÀI TẬP

Bài tập 1: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh a. Gọi I là trung điểm của BC, D là điểm đối xứng với A qua I, 
[image: image941.wmf]6
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. Chứng minh rằng:

a) 
[image: image942.wmf]()()

SBCSAD

^


b) 
[image: image943.wmf]()()

SABSAC

^


Bài tập 2: Cho hình choùp SABCD, coù ñaùy laø hình vuoâng taâm O. SA ( (ABCD). Goïi H, I, K laàn löôït laø hình chieáu vuoâng goùc cuûa A treân SB, SC, SD.

a) CMR: BC ( (SAB), CD ( (SAD), BD ( (SAC).

b) CMR: AH, AK cuøng vuoâng goùc vôùi SC. Töø ñoù suy ra 3 ñöôøng thaúng AH, AI, AK cuøng naèm trong moät maët phaúng.

c) CMR: HK ( (SAC). Töø ñoù suy ra HK ( AI.

Bài tập 3: Cho töù dieän SABC coù tam giaùc ABC vuoâng taïi B; SA ( (ABC).

a) Chöùng minh: BC ( (SAB).


b) Goïi AH laø ñöôøng cao cuûa (SAB. Chöùng minh: AH ( SC.

Bài tập 4: Cho hình choùp SABCD, coù ñaùy ABCD laø hình thoi taâm O. Bieát: SA = SC, SB = SD.

a) Chöùng minh: SO ( (ABCD).

b) Goïi I, J laàn löôït laø trung ñieåm cuûa caùc caïnh BA, BC. CMR: IJ ( (SBD).

Bài tập 5: Cho töù dieän ABCD coù ABC vaø DBC laø 2 tam giaùc ñeàu. Goïi I laø trung ñieåm cuûa BC.

a) Chöùng minh: BC ( (AID).

b) Veõ ñöôøng cao AH cuûa (AID. Chöùng minh: AH ( (BCD).

Bài tập 6: Cho hình choùp SABCD, coù ñaùy laø hình vuoâng caïnh a. Maët beân SAB laø tam giaùc ñeàu; SAD laø tam giaùc vuoâng caân ñænh S. Goïi I, J laàn löôït laø trung ñieåm cuûa AB vaø CD.

a) Tính caùc caïnh cuûa (SIJ vaø chöùng minh raèng SI ( (SCD), SJ ( (SAB).

b) Goïi H laø hình chieáu vuoâng goùc cuûa S treân IJ. CMR: SH ( AC.

c) Goïi M laø moät ñieåm thuoäc ñöôøng thaúng CD sao cho: BM ( SA. Tính AM theo a.

Bài tập 8: Cho hình choùp SABCD coù ñaùy laø hình vuoâng caïnh a, maët beân SAB laø tam giaùc ñeàu vaø SC = a
[image: image944.wmf]2

. Goïi H vaø K laàn löôït laø trung ñieåm cuûa caùc caïnh AB vaø AD.

a) CMR: SH ( (ABCD).

b) Chöùng minh: AC ( SK vaø CK ( SD.

Bài tập 9: Cho hình choùp SABCD, coù ñaùy laø hình chöõ nhaät coù AB = a, BC = a
[image: image945.wmf]3

, maët beân SBC vuoâng taïi B, maët beân SCD vuoâng taïi D coù SD = a
[image: image946.wmf]5

.

a) Chöùng minh: SA ( (ABCD) vaø tính SA.

b) Ñöôøng thaúng qua A vaø vuoâng goùc vôùi AC, caét caùc ñöôøng thaúng CB, CD laàn löôït taïi I, J. Goïi H laø hình chieáu cuûa A treân SC. Haõy xaùc ñònh caùc giao ñieåm K, L cuûa SB, SD vôùi mp(HIJ). CMR: AK ( (SBC), AL ( (SCD).

c) Tính dieän tích töù giaùc AKHL.

Bài tập 10: Goïi I laø 1 ñieåm baát kì ôû trong ñöôøng troøn (O;R). CD laø daây cung cuûa (O) qua I. Treân ñöôøng thaúng vuoâng goùc vôùi maët phaúng chöùa ñöôøng troøn (O) taïi I ta laáy ñieåm S vôùi OS = R. Goïi E laø ñieåm ñoái taâm cuûa D treân ñöôøng troøn (O). Chöùng minh raèng:

a) Tam giaùc SDE vuoâng taïi S.

b) SD ( CE.

c) Tam giaùc SCD vuoâng.

Bài tập 11: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh bằng 2a, 
[image: image947.wmf],3,()().

SAaSBaSABABCD
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 Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB và BC. Tính cosin của góc giữa hai đường thẳng SM và DN?

Bài tập 12: Cho hình chóp đều S.ABC cạnh đáy bằng a, cạnh bên bằng [image: image948.wmf]23

3

a

. Tính góc giữa SA và mp(ABC)

Bài tập 13: Cho hình chóp S.ABC, 
[image: image949.wmf]()
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a) Xác định góc giữa (ABC) và (SBC)

b) Giả sử tam giác ABC vuông tại B xác định góc giữa hai mp (ABC) và (SBC)

Bài tập 14: Cho hình chóp tứ giác đều S. ABCD đáy ABCD là hình vuông cạnh a, SA=SB=SC=SD=a. Tính cosin của góc giữa (SAB) và (SAD).

Bài tập 15: Cho hình choùp SABCD, coù ñaùy ABCD laø hình vuoâng caïnh a; SA ( (ABCD) vaø SA = a
[image: image950.wmf]6

. Tính goùc giöõa:


a) SC vaø (ABCD)
b) SC vaø (SAB)   c) SB vaø (SAC)
d) AC vaø (SBC)

Bài tập 16: Cho laêng truï ABC.A(B(C(, coù ñaùy laø tam giaùc ñeàu caïnh a, AA( ( (ABC). Ñöôøng cheùo BC( cuûa maët beân BCC(B( hôïp vôùi (ABB(A() goùc 300.


a) Tính AA(.


b) Goïi N laø trung ñieåm cuûa caïnh BB(. Tính goùc giöõa MN vaø (BA(C().

Bài tập 17: Cho hình choùp SABC, coù ñaùy ABC laø tam giaùc vuoâng caân vôùi BA = BC = a; SA ( (ABC) vaø SA = a. Goïi E, F laàn löôït laø trung ñieåm cuûa caùc caïnh AB vaø AC.


a) Tính goùc giöõa hai maët phaúng (SAC) vaø (SBC).

b) Tính goùc giöõa 2 maët phaúng (SEF) vaø (SBC).

Bài tập 18: Cho hình vuoâng ABCD caïnh a, SA ( (ABCD) vaø SA = a
[image: image951.wmf]3

. Tính goùc giöõa caùc caëp maët phaúng sau:


a) (SBC) vaø (ABC)
b) (SBD) vaø (ABD)

c) (SAB) vaø (SCD)

Bài tập 19: Cho hình thoi ABCD caïnh a, taâm O, OB = 
[image: image952.wmf]3
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a

; SA ( (ABCD) vaø SO = 
[image: image953.wmf]6
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a
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a) Chöùng minh 
[image: image954.wmf]·

ASC

 vuoâng.

b) Chöùng minh hai maët phaúng (SAB) vaø (SAD) vuoâng goùc.


c) Tính goùc giöõa hai maët phaúng (SBC) vaø (ABC).

Bài tập 20: Cho hình chóp S.ABCD, SA=a, các cạnh còn lại bằng 
[image: image955.wmf]3

2

a

. Chứng minh: 
[image: image956.wmf]SASC
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. Tính 
[image: image957.wmf](,())
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Bài tập 21: Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’, đáy ABC là tam giác vuông tại B, AB=a, AA’=2a. Gọi M là trung điểm của A’C’, I là giao điểm của AM và A’C. Tính [image: image958.wmf](,())
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Bài tập 22: Cho hình chóp SABC, [image: image959.wmf]·
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. Tính [image: image960.wmf](,())
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Bài tập 23: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang , [image: image961.wmf]·
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, BA=BC=a, AD=2a, [image: image962.wmf]()
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, [image: image963.wmf]2

SAa
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. Gọi H là hình chiếu của A trên SB. Chứng minh rằng tam giác SCD vuông và tính 
[image: image964.wmf](,())

dHSCD


Bài tập 24:  Cho hình chóp S.ABCD, có đáy ABCD là hình thoi tâm O cạnh a, 
[image: image965.wmf]·
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đường cao SO=a. Tính 
[image: image966.wmf](,)
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Bài tập 25: Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông  cân tại B, BA=BC=a, 
[image: image967.wmf]'2
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. Gọi M là trung điểm của BC. Tính 
[image: image968.wmf](,')
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Bài tập Trắc nghiệm
Câu 1: Cho ba vectơ 
[image: image969.wmf],,
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 không đồng phẳng. Xét các vectơ 
[image: image970.wmf]2;42;32
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. Chọn khẳng định đúng?

A. Hai vectơ 
[image: image971.wmf];
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 cùng phương.
B. Hai vectơ 
[image: image972.wmf];

xy

rur

 cùng phương.

C. Hai vectơ 
[image: image973.wmf];
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rr

 cùng phương.
D. Ba vectơ 
[image: image974.wmf];;
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 đồng phẳng.

Câu 2: Trong mặt phẳng cho tứ giác ABCD có hai đường chéo cắt nhau tại O. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

A. Nếu ABCD là hình bình hành thì 
[image: image975.wmf]0
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.

B. Nếu ABCD là hình thang thì 
[image: image976.wmf]220
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.

C. Nếu 
[image: image977.wmf]0
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 thì ABCD là hình bình hành.

D. Nếu 
[image: image978.wmf]220
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 thì ABCD là hình thang.

Câu 3: Cho hình hộp 
[image: image979.wmf]1111

.
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. Chọn khẳng định đúng?

A. 
[image: image980.wmf]11

,,
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 đồng phẳng.
B. 
[image: image981.wmf]111

,,
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 đồng phẳng.

C. 
[image: image982.wmf]11

,,
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 đồng phẳng.
D. 
[image: image983.wmf]1
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 đồng phẳng.

Câu 4: Cho ba vectơ 
[image: image984.wmf],,
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 không đồng phẳng. Xét các vectơ 
[image: image985.wmf]2;c;32
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. Chọn khẳng định đúng?

A. Ba vectơ 
[image: image986.wmf];;
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 đồng phẳng.
B. Hai vectơ 
[image: image987.wmf];
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 cùng phương.

C. Hai vectơ 
[image: image988.wmf];
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 cùng phương.
D. Ba vectơ 
[image: image989.wmf];;
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 đôi một cùng phương.

Câu 5: Cho hình hộp 
[image: image990.wmf]1111

.
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. Tìm giá trị của k thích hợp điền vào đẳng thức vectơ: 
[image: image991.wmf]1111
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A. k = 4

          B. k = 1


  C. k = 0

      D. k = 2

Câu 6: Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’ có tâm O. Gọi  I  là tâm hình bình hành ABCD. Đặt 
[image: image992.wmf]'
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. đúng?

A. 
[image: image996.wmf]1
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B. 
[image: image997.wmf]1
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C. 
[image: image998.wmf]1
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D. 
[image: image999.wmf]1
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Câu 7: Cho hình lăng trụ tam giác 
[image: image1000.wmf]111

.
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[image: image1001.wmf]1

,,,,

AAaABbACcBCd

====

uuurruuurruuurruuurur

trong các đẳng thức sau, đẳng thức nào đúng?

A. 
[image: image1002.wmf]0
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B. 
[image: image1003.wmf]abcd
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C. 
[image: image1004.wmf]0
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D. 
[image: image1005.wmf]abc
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Câu 8: Cho hình hộp ABCD.EFGH. Gọi I là tâm hình bình hành ABEF và K là tâm hình bình hành BCGF. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

A. 
[image: image1006.wmf],,
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 đồng phẳng.
B. 
[image: image1007.wmf],,

BDIKGF
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 đồng phẳng.

C. 
[image: image1008.wmf],,

BDEKGF
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 đồng phẳng.
D. Các khẳng định trên đều sai.

Câu 9: Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

A. Nếu giá của ba vectơ 
[image: image1009.wmf],,
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 cắt nhau từng đôi một thì ba vectơ đó đồng phẳng.

B. Nếu trong ba vectơ 
[image: image1010.wmf],,
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 có một vectơ 
[image: image1011.wmf]0

r

 thì ba vectơ đó đồng phẳng.

C. Nếu giá của ba vectơ 
[image: image1012.wmf],,
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 cùng song song với một mặt phẳng thì ba vectơ đó đồng phẳng.

D. Nếu trong ba vectơ 
[image: image1013.wmf],,
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 có hai vectơ cùng phương thì ba vectơ đó đồng phẳng.

Câu 10: Cho hình hộp 
[image: image1014.wmf]1111

.
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. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

A. 
[image: image1015.wmf]11
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B. 
[image: image1016.wmf]111
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C. 
[image: image1017.wmf]111
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D. 
[image: image1018.wmf]11
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Câu 11: Cho hình lập phương ABCD.EFGH. Hãy xác định góc giữa cặp vectơ 
[image: image1019.wmf]AB
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 và
[image: image1020.wmf]DH
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A. 450
B. 900
C. 1200
D. 600
Câu 12: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng?

A. Góc giữa hai đường thẳng a và b bằng góc giữa hai đường thẳng a và c khi b song song với c (hoặc b trùng với c)

B. Góc giữa hai đường thẳng a và b bằng góc giữa hai đường thẳng a và c thì b song song với c

C. Góc giữa hai đường thẳng là góc nhọn

D. Góc giữa hai đường thẳng bằng góc giữa hai véctơ chỉ phương của hai đường thẳng đó

Câu 13: Trong không gian cho hai hình vuông ABCD và ABC’D’ có chung cạnh AB và nằm trong hai mặt phẳng khác nhau, lần lượt có tâm O và O’. Hãy xác định góc giữa cặp vectơ 
[image: image1021.wmf]AB
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 và
[image: image1022.wmf]OO'
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A. 600
B. 450
C. 1200
D. 900
Câu 14: Trong không gian cho ba đường thẳng phân biệt a, b, c. Khẳng định nào sau đây sai?

A. Nếu a và b cùng vuông góc với c thì a//b

B. Nếu a//b và c ( a thì c ( b

C. Nếu góc giữa a và c bằng góc giữa b và c thì a//b

D. Nếu a và b cùng nằm trong mp (() // c thì góc giữa a và c bằng góc giữa b và c

Câu 15: Cho hình chóp S.ABC có SA = SB = SC và 
[image: image1023.wmf]·

·

·
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. Hãy xác định góc giữa cặp vectơ 
[image: image1024.wmf]SB
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 và 
[image: image1025.wmf]AC
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A. 600
B. 1200
C. 450
D. 900
Câu 16: Trong các mệnh đề dưới đây mệnh đề đúng là?

A. Cho hai đường thẳng song song, đường thẳng nào vuông góc với đường thẳng thứ nhất thì cũng vuông góc với đường thẳng thứ hai.

B. Trong không gian , hai đường thẳng phân biệt cùng vuông góc với đường thẳng thứ ba thì song song với nhau.

C. Hai đường thẳng phân biệt vuông góc với nhau thì chúng cắt nhau.

D. Hai đường thẳng phân biệt cùng vuông góc với đường thẳng thứ ba thì vuông góc với nhau.

Câu 17: Cho hình chóp S.ABC có SA = SB = SC và 
[image: image1026.wmf]·
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. Hãy xác định góc giữa cặp vectơ 
[image: image1027.wmf]SC
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 và 
[image: image1028.wmf]AB
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A. 1200
B. 450
C. 600
D. 900
Câu 18: Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

A. Hai đường thẳng cùng vuông góc với đường thẳng thứ ba thì song song với nhau.

B. Nếu đường thẳng a vuông góc với đường thẳng b và đường thẳng b vuông góc với đường thẳng c thì a vuông góc với c

C. Cho hai đường thẳng phân biệt a và b. Nếu đường thẳng c vuông góc với a và b thì a, b, c không đồng phẳng.

D. Cho hai đường thẳng a và b, nếu a vuông góc với c thì b cũng vuông góc với

Câu 19: Mệnh đề nào sau đây là đúng?

A. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng vuông góc thì song song với đường thẳng còn lại

B. Hai đường thẳng cùng vuông góc với một đường thẳng thì song song với nhau

C. Hai đường thẳng cùng vuông góc với một đường thẳng thì vuông góc với nhau

D. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì vuông góc với đường thẳng kia

Câu 20: Trong các mệnh đề sau đây, mệnh đề nào đúng?

A. Hai đường thẳng cùng vuông góc với một đường thẳng thì song song với nhau.

B. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng vuông góc với nhau thì song song với đường thẳng còn lại.

C. Hai đường thẳng cùng vuông góc với một đường thẳng thì vuông góc với nhau.

D. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì vuông góc với đường thẳng kia.

Câu 21: Cho hai đường thẳng phân biệt a, b và mặt phẳng (P), trong đó a ( (P), Mệnh đề nào sau đây là sai?

A. Nếu b ( (P) thì b // a
B. Nếu b // (P) thì b ( a

C. Nếu b // a thì b ( (P)
D. Nếu b ( a thì b // (P)

Câu 22: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh a. Hình chiếu vuông góc của S lên (ABC) trùng với trung điểm H của cạnh BC. Biết tam giác SBC là tam giác đều. Tính số đo của góc giữa SA và (ABC).

A. 600
B. 750
C. 450
D. 300
Câu 23: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi tâm O. SA ( (ABCD). Các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

A. SA ( BD
B. SC ( BD
C. SO ( BD
D. AD ( SC

Câu 24: Qua điểm O cho trước, có bao nhiêu mặt phẳng vuông góc với đường thẳng ( cho trước?

A. 1


         B. Vô số


  C. 3


      D. 2

	Câu 25: Cho hình chóp SABC có SA((ABC). Gọi H, K lần lượt là trực tâm các tam giác SBC và ABC. Mệnh đề nào sai trong các mệnh đề sau?

A. BC ( (SAH).


B. HK ( (SBC).

C. BC ( (SAB).


D. SH, AK và BC đồng quy.


	[image: image1029.png]4






Câu 26: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, SA ( (ABCD), 
[image: image1030.wmf]6
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=

. Gọi α là góc giữa SC và mp(ABCD). Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau?

A. α = 300

         B. 
[image: image1031.wmf]3
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 C. α = 450

      D. α = 600
Câu 27: Khẳng định nào sau đây sai ?

A. Nếu đường thẳng d vuông góc với hai đường thẳng cắt nhau nằm trong (() thì d vuông góc với bất kì đường thẳng nào nằm trong (().

B. Nếu đường thẳng d ((() thì d vuông góc với hai đường thẳng trong (()

C. Nếu đường thẳng d vuông góc với hai đường thẳng nằm trong (() thì d ((()

D. Nếu d ((() và đường thẳng a // (() thì d ( a

Câu 28: Trong không gian cho đường thẳng ( không nằm trong mp(P). đường thẳng ( được gọi là vuông góc với mp(P) nếu:

A. vuông góc với hai đường thẳng phân biệt nằm trong mp(P).

B. vuông góc với đường thẳng a mà a song song với mp(P).

C. vuông góc với đường thẳng a nằm trong mp(P).

D. vuông góc với mọi đường thẳng nằm trong mp(P)

Câu 29: Cho a, b, c là các đường thẳng trong không gian. Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau.

A. Nếu a ( b và b ( c thì a // c.

B. Nếu a vuông góc với mặt phẳng (() và b // (() thì a ( b.
.

C. Nếu a // b và b ( c thì c ( a.

D. Nếu a ( b, c ( b và a cắt c thì b vuông góc với mặt phẳng (a, c).

Câu 30: Cho tứ diện SABC có SA ((ABC) và AB(BC. Số các mặt của tứ diện SABC là tam giác vuông là:

A. 1
B. 3
C. 2
D. 4

Câu 31: Cho hình chóp đều, chọn mệnh đề sai trong các mệnh đề sau:

A. Chân đường cao của hình chóp đều trùng với tâm của đa giác đáy đó .
B. Tất cả những cạnh của hình chóp đều bằng nhau  .
C. Đáy của hình chóp đều là miền đa giác đều .
D. Các mặt bên của hình chóp đều là những tam giác cân .
Câu 32: Cho hai đường thẳng phân biệt a, b và mặt phẳng (P), trong đó a ( (P). Chọn mệnh đề sai trong các mệnh đề sau?

A. Nếu b ( (P) thì a // b.
B. Nếu b // (P) thì b ( a.

C. Nếu b // a thì b ( (P)
D. Nếu a ( b thì b // (P).

Câu 33: Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai?

A. Nếu đường thẳng a song song với mặt phẳng (P) và đường thẳng b vuông góc với a thì b vuông góc với mặt phẳng (P).

B. Nếu đường thẳng a song song với đường thẳng b và b song song với mặt phẳng (P) thì a song song hoặc thuộc mặt phẳng (P).

C. Nếu đường thẳng a song song với mặt phẳng (P) và đường thẳng b vuông góc với mặt phẳng (P) thì a vuông góc với b.

D. Một đường thẳng vuông góc với hai đường thẳng cắt nhau thuộc một mặt phẳng thì nó vuông góc với mặt phẳng đó.

Câu 34: Cho hình chóp S.ABCD, đáy ABCD là hình vuông cạnh bằng a và SA( (ABCD) . Biết SA = 
[image: image1032.wmf]6

3

a

. Tính góc giữa SC và ( ABCD)

A. 300
B. 600
C. 750
D. 450
Câu 35: Cho tứ diện ABCD có AB = AC và DB = DC. Khẳng định nào sau đây đúng?

A. AB ( ( ABC)
B. BC ( AD
C. CD ( ( ABD)
D. AC ( BD

Câu 36: Cho hình lập phương 
[image: image1033.wmf]1111

.

ABCDABCD

. Gọi α là góc giữa AC1 và mp(A1BCD1). Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau?

A. α = 300
B. 
[image: image1034.wmf]2
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C. α = 450
D. 
[image: image1035.wmf]tan2
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Câu 37: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông cạnh huyền BC = a. Hình chiếu vuông góc của S lên (ABC) trùng với trung điểm BC. Biết SB = a. Tính số đo của góc giữa SA và (ABC).

A. 300
B. 450
C. 600
D. 750
Câu 38: Cho hình chóp S.ABCD có SA ( ( ABC) và (ABC vuông ở B. AH là đường cao của (SAB. Khẳng định nào sau đây sai ?

A. SA ( BC
B. AH ( BC
C. AH ( AC
D. AH ( SC

Câu 39: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng?

A. Góc giữa đường thẳng và mặt phẳng bằng góc giữa đường thẳng đó và hình chiếu của nó trên mặt phẳng đã cho.

B. Góc giữa đường thẳng a và mặt phẳng (P) bằng góc giữa đường thẳng b và mặt phẳng (P) khi a và b song song (hoặc a trùng với b).

C. Góc giữa đường thẳng a và mặt phẳng (P) bằng góc giữa đường thẳng a và mặt phẳng (Q) thì mặt phẳng (P) song song với mặt phẳng (Q).

D. Góc giữa đường thẳng a và mặt phẳng (P) bằng góc giữa đường thẳng b và mặt phẳng (P) thì a song song với b.

Câu 40: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, SA ( (ABCD), 
[image: image1036.wmf]6
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. Gọi α là góc giữa SC và mp(SAB). Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau?

A. 
[image: image1037.wmf]1
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 B. 
[image: image1038.wmf]1
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C. α = 300





 D. 
[image: image1039.wmf]1
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Câu 41: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông và SA( (ABCD). Gọi I, J, K lần lượt là trung điểm của AB, BC và SB. Khẳng định nào sau đây sai ?

A. ( IJK) // (SAC)
B. Góc giữa SC và BD có số đo 600
C. BD ( ( IJK)
D. BD ( ( SAC)

	Câu 42: Cho hình chóp SABCD với đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D , có AD=CD=a, AB=2a, SA((ABCD), E là trung điểm của AB . Chỉ ra mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau:

A. CE ( (SAB)

B. CB ( (SAB)

C. (SDC vuông ở C

D. CE ( (SDC)


	[image: image1040.png]





Câu 43: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình bình hành, tam giác SAB vuông tại A. Tam giác SCD vuông tại D. Các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

A. AC = BD
B. SO ( (ABCD)

C. AB ( (SAD)
D. ABCD là hình chữ nhật.

Câu 44: Cho tứ diện ABCD đều. Gọi α là góc giữa AB và mp(BCD). Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau?

A. 
[image: image1041.wmf]3
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B. 
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C. 
[image: image1043.wmf]cos0
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D. 
[image: image1044.wmf]3
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Câu 45: Cho hình chóp S.ABC có SA ( ( ABC) và đáy ABC là tam giác cân ở A. Gọi H là hình chiếu vuông góc của A lên ( SBC). Khẳng định nào sau đây đúng?

A. H ( SC

B. H ( SB

C. H trùng với trọng tâm tam giác SBC

D. H ( SI (với I là trung điểm của BC)

Câu 46: Cho tứ diện ABCD có (SBC) (  (ABC). SBC là tam giác đều cạnh a. ABC là tam giác vuông tại A và góc 
[image: image1045.wmf]·

ABC

 bằng 300. Gọi ( là góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABC). Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau?

A. 
[image: image1046.wmf]tan33
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  B. ( = 600
C. ( = 300





  D. 
[image: image1047.wmf]tan23
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Câu 47: Trong không gian cho tam giác đều SAB và hình vuông ABCD cạnh a nằm trên hai mặt phẳng vuông góc. Gọi H, K lần lượt là trung điểm của AB,  CD . ta có tang của góc tạo bởi hai mặt phẳng (SAB) và (SCD) bằng :

A. [image: image1048.wmf]3

2


B. [image: image1049.wmf]3

3

2


C. [image: image1050.wmf]3

3


D. [image: image1051.wmf]2
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Câu 48: Cho hình chóp S.ABC có hai mặt bên (SBC) và (SAC) vuông góc với đáy (ABC). Khẳng định nào sau đây sai ?

A. SC ( ( ABC)

B. (SAC) ( (ABC)

C. Nếu A’ là hình chiếu vuông góc của A lên (SBC) thì A’ ( SB

D. BK là đường cao của tam giác ABC thì BK ( (SAC).

Câu 49: Cho hình chóp S.ABC có SA ( (ABC) và AB ( BC. Góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABC) là góc nào sau đây?

A. Góc SBA
B. Góc SCA

C. Góc SIA (I là trung điểm BC)
D. Góc SCB

Câu 50: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD, có đáy ABCD là hình vuông tâm O. Các cạnh bên và các cạnh đáy đều bằng a. Gọi M là trung điểm SC. Góc giữa hai mặt phẳng (MBD) và (ABCD) bằng:

A. 900
B. 600
C. 450
D. 300
Câu 51: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật tâm O và khoảng cách từ A đến BD bằng 
[image: image1052.wmf]2

5

a

. Biết SA ( ( ABCD) và SA = 2a. Gọi ( là góc giữa hai mặt phẳng ( ABCD) và ( SBD). Khẳng định nào sau đây sai?

A. ( SAC) (( ABCD)
B. ( SAB) (( SAD)
C. ( = 
[image: image1053.wmf]·
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D. tan( = 
[image: image1054.wmf]5


Câu 52: Mệnh đề nào sau đây là đúng?

A. Hai mặt phẳng vuông góc với nhau thì mọi đường thẳng nằm trong mặt phẳng này sẽ vuông góc với mặt phẳng kia.

B. Hai mặt phẳng phân biệt cùng vuông góc với một mặt phẳng thì vuông góc với nhau

C. Hai mặt phẳng phân biệt cùng vuông góc với một mặt phẳng thì song song với nhau

D. Ba mệnh đề trên đều sai

Câu 53: Cho hình hộp chữ nhật 
[image: image1055.wmf]1111

.

ABCDABCD

 có ba kích thước AB = a, AD = 2a, AA1 = 3a. Khoảng cách từ A đến mặt phẳng (​A1BD) bằng bao nhiêu?

A. a
B. 
[image: image1056.wmf]7
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a


C. 
[image: image1057.wmf]5
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a


D. 
[image: image1058.wmf]6
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Câu 54: Hình hộp ABCD.A’B’C’D’ có AB = AA’ = AD = a và [image: image1059.wmf]·

·

·
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. Khi đó khoảng cách giữa các đường thẳng chứa các cạnh đối diện của tứ diện A’ABD bằng

A. [image: image1060.wmf]2

2

a


B. [image: image1061.wmf]3

2

a


C. [image: image1062.wmf]2

a


D. [image: image1063.wmf]3
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Câu 55: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thoi tâm O cạnh a và có góc 
[image: image1064.wmf]·

0

60

BAD

=

. Đường thẳng SO vuông góc với mặt phẳng đáy (ABCD) và 
[image: image1065.wmf]3
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. Khoảng cách từ A đến mặt phẳng (SBC) là:

A. 
[image: image1066.wmf]3

2

a


B. 
[image: image1067.wmf]3
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C. 
[image: image1068.wmf]2
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D. 
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Câu 54: Hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng 3a, cạnh bên bằng 2a. Khoảng cách từ đỉnh S tới mặt phẳng đáy là:

A. a
B. [image: image1070.wmf]2

a


C. 1,5a
D. a[image: image1071.wmf]3


Câu 55: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD cạnh đáy bằng cạnh bên bằng a. Khoảng cách từ AD đến mp(SBC) bằng bao nhiêu?

A. 
[image: image1072.wmf]2
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a


B. 
[image: image1073.wmf]2
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C. 
[image: image1074.wmf]3
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D. 
[image: image1075.wmf]3
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Câu 56: Cho hình lăng trụ đứng ABC.A1B1​C1. Cạnh bên AA1 = 21. Tam giác ABC là tam giác vuông cân tại A, BC = 42. Khoảng cách từ A đến (A1BC) bằng bao nhiêu?

A. 
[image: image1076.wmf]72


B. 
[image: image1077.wmf]213
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C. 42
D. 
[image: image1078.wmf]212
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Câu 57: Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’ có cạnh bằng a. Khoảng cách giữa BB’ và AC bằng:

A. 
[image: image1079.wmf]2
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a


B. 
[image: image1080.wmf]2
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C. 
[image: image1081.wmf]3
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D. 
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Câu 58: Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’ cạnh a. Khoảng cách từ C đến AC’ là:

A. 
[image: image1083.wmf]3
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B. 
[image: image1084.wmf]5
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C. 
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D. 
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Câu 59: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD, đáy có tâm O và cạnh bằng a, cạnh bên bằng a. Khoảng cách từ O đến (SAD) bằng bao nhiêu?

A. 
[image: image1087.wmf]2

a


B. 
[image: image1088.wmf]2
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C. 
[image: image1089.wmf]6
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D. a

Câu 60: Cho tứ diện đều ABCD cạnh a. Khoảng cách từ A đến mặt phẳng (BCD) bằng bao nhiêu?

A. 2a
B. 
[image: image1090.wmf]6
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C. 
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D. 
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